
ARHITECTUL G. M. CANTACUZINO 
1899- 1960 

Souvenirs de l'architecte G.M . Cantacuzino, de la 
periode de ses preoccupations concernant Ies monu
ments historiques de Moldavie et sur Ies travaux de 
restauration et de projets de nouvelles construc
tions au centre metropolitain de Jassy. Les souvenirs 
relevent le destin dramatique du grand architecte 
restau rateu r . 

În tinereţea mea am cumpărat cartea Pătrar 
de veghe (Bucureşti, Edit. Cartea românească, 
1938) de G.M. Cantacuzino. M-a atras frumoasa 
hîrtie albă vărgată a cărţii, precum şi cifra 
976 a exemplarului numerotat, fiind deci din 
ultimul sfert din mia ce s-a tipărit. Mă pasiona 
pe atunci biblioftlia, dobîndirea primelor nu
mere din orice publicaţie precum şi a cărţilor 
cu tiraje reduse şi tipărite pe hîrtie luxoasă. 

Am citit cartea lui G.M. Cantacuzino cu 
interes. Mi-a plăcut stilul înaripat, profunzimea 
ideilor, sentinţele asupra celor văzute şi mai 
ales taina care mereu se întrevedea şi a cărei 
dezlegare o aşteptai. Lexicul )Tlă fermeca, voiam 
să-mi v i nă în condei si mie cuvintele cu care 
eram familiarizat de I~ catedra de istoria artei 
creştine, dar pe care nu le foloseam. Am în
văţat pe de rost fraze care-mi plăceau, îndeosebi: 
«Terasa de la Persepol is e scena cea mai mare 
a lumii, făcută parcă înadins ca să înfăţişeze pe 
ea jocul cel mai fantastic, imensa epopee a 
Iranului . . . 

În secolul al XVII-iea şi al XVIII-iea, lsfa
hanul a fost una din cele mai desăvîrşite şi mai 
plăcute înfăptuiri omeneşti, unde totul fusese 
realizat cu uşurinţă, unde magnifkienţa părea 
firească ... 

Marmora e a Greciei, piatra a Romei, lutul 
este al Persiei. Orientalii sînt din toate timpu
rile olari geniali. Sub degetele lor sensibile 
şi inventi ve, lutul a fost materialul lor, iar roata 
şi focul uneltele lor. Omul oriental a conceput 
cupola. Din jocul numerelor şi al simbolurilor 
s-a născut templul . . . »· 

Pasajele acestea mi le aminteam în orele cînd 
legănam sau creşteam copila . În Chişinău, unde 
eram preot, n-am avut prilejul să cunosc pe 
autor dar, pentru mulţ i mea localităţi lor des-
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crise şi bogăţia de termeni folosi ţi , doream să-l 
văd. 

Într-o ga ră , în iarna 1944, in aşte ptarea tre
nulu i întîrziat, am intrat în vorbă cu un intelectual 
din Bucureşti. L-am întrebat de a auzit numele 
autorului cărţii citite şi păstrate în refugiu. 
Mi-a răspuns că autorul e rectorul Fac ultăţii de 
arhitectură (sic!) şi editorul revistei de speciali
tate: Simetria . De atunci şi mai mu lt doream 
să-i fac cunoştinţă. 
Găzduind într-o zi din octomb rie 1949 pe 

bizantinologul dr. Petre Năsturel, i-a m vorbit 
despre cartea citită şi i-am cerut informaţi i 
despre autor. Petre Năsturel mi -a răs puns că- l 
cu noaste. 

Într~o dimineaţă cu pîclă, rece şi semiîntu
neric din toamna anului 1954, bate cineva la 
uşa locuinţei mele. Deschid ş i un necunoscut 
cu voce semibaritona l ă se prezintă: arhitectu l 
Cantacuzino, de la Monumentele istori ce. Mare 
a fost surpriza şi bucuria mea, încît din adîncu l 
memoriei de undeva unde erau ascunse a nă
vălit fraza: «Terasa de la Persepol is e scena 
cea mai mare a I um ii . . . » În pi ci oare sta un 
bărbat înalt, slab, cu haine şterse, nas încoroiat 
şi ochi adînci. L-am poftit în odaie, cu vocea 
stinsă mi-a spus că e numit arhitect la Monu
mentele istorice şi căi s-a încredinţat Moldova. 
Acum vine să-şi ia postul în primire. Neştiind 
la cine ar pute găsi găzduire în laşi, Petre Năstu
rel i-a recomandat casa preotului Mihail, care 
citise cu mult interes una din scrierile sale . 

L-am ospătat şi a dormit la mine următoare l e 

trei zile. Avea cu el hîrtie chinezească din pa i 
de orez pe care desena. A fost de a văzut casa 
de la Pribeşti, din judeţul Vaslui. Seara stăteam 
de vorbă. Povestea întîmplări şi mai ales făcea 
descrieri . A venit vorba despre cartea sa de 
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călătorie în Orient. l-am spus că lipsea o hartă 
a localităţi lor, hartă care ar f1 de folos cititoru
lui. A recunoscut această lipsă. l-a plăcut că 
i-am recitat fragmentar cîteva fraze din cartea 
lui. Pe exemplarul ce-l aveam a scris urmă
toarea dedicaţie: «Părintelui Paul Mihail, în 
amintirea întîlnirii noastre în laşi, care este 
toată România, precum Persanii spun că lsfa
nanul este jumătatea lumii. G.M. Cantacuzino 
1954 ». 

La despărţire i-am oferit flori pentru mama 
sa suferindă şi frumoase mere de la Gorun . 

Au trecut anii, în care am aflat că arhitectul 
a suferit un accident grav, de pe urma căruia 
merge şchiopătînd. 

La începutul anului 1958 G.M. Cantacuzino, 
ac um pensionar, a fost angajat ca arhitect al 
centrului mitropolitan de către Mitropolitul 
Iustin al Moldovei. Încadrat ca salariat, a întoc
mit planurile de construcţii şi de perspecti vă 
ale centrului mitropolitan. Dormea într-o chilie, 
deasupra camerei de termoficare, mînca la cantina 
călugărilor, lucra la planuri zi şi noapte. Şi astfel 
au fost construite două corpuri principale cu trei 
niveluri şi subsoluri, cu scări monumentale, 
cu loggia, sală florentină şi embleme moldove
neşti: zimbrul, izvorul şi cerbul carpatin: clă
direa de oaspeţi, cu două niveluri, ferestre ogi
vale sisala de mese, fatada catedralei cu cele 50 
de ~cări, lungi de 
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15 m, şi terasa pietru
ită, ansamblul parcului, fîntîni şi pavilioanele 
anexe. 

Arhitectul G.M. Cantacuzino a supravegheat 
zidirea noilor clădiri, a intervenit la reparaţia 
catedralei noi, la spălarea picturii la catedrala 
veche, la reparaţia palatulu_i mitropolitan, căruia 
i-a redat forma iniţială. ln haină albastră de 
muncitor, era zi Inic alături de salahori si mesteri 
pe care îi îndemna la muncă, pentr'u f1e~are 
găsind un cuvînt bun. Nu se împăca cu zgomotul 
ce-l făcea noaptea deasupra chiliei sale monahul 
Augustin şi zîmbea la intervenţiile sarcastice 
ale vicarului C. Nonea. 

În cei trei ani cît a trăit la laşi, la Mitropolie, 
trei erau casele unde mergea adesea: la Cons i
i ierul economic preot D. Hadîrcă, la familia 
profesoarei Georgeta Sturdza, cu care se înru
dea, şi la mine. La Bucureşti nu se ducea decît 
foarte rar, căci îi murise mama, iar fam i I ia îi 
era departe. Venea îndeosebi seara la casa pa
rohială din strada Banu 9. Era ospătat cu cele 
ale casei de către presvitera Eugenia. După 

masă, conversaţia ţinea pînă noaptea tîrziu, 
toţi trei îl ascultam cu emoţie. 

Fig. 1. Autoportret G. M . Cantacuzino. Coleqw Mitro
poliei Mo ldovei 

Din convorbirile sale reiesea că iubea lasul 
şi Moldova cu pasiune şi cu do~inţă sinceră d~ a 
valorifica arta şi monumentele moldovene. Con
struise numeroase şi monumentale clădiri în 
toate regil!,nile României, pe litoral (la Eforie şi 
Mamaia). ln Transilvania, ca şi în Muntenia 
şi Moldova. Pasiunea lui era însă pentru bisericile 
mici de la ţară şi pentru fîntînile ornamentale. 
Palatul de la Mogoşoaia şi epoca brâncoveneas
că reveneau adesea în conversaţia lui . 

Îl preocupau proorocii Vechiului Testament, 
îndeosebi Ieremia, despre care citise mult, şi 
căuta răspunsuri la întrebări le ce-şi punea. 
Credea în divinitate şi veşnicia cuvîntului omu
lui. Poseda enciclopedice cunoştinţe de arhitec
tura tuturor popoarelor. Citea şi cunoştea 

I iteratura română, franceză, engleză, rostea 
poezii pe de rost şi comenta ultimele noutăţi. 
Vorbea despre expoziţii de pictură, sculptură 

şi grafică şi lăuda pe Mi I iţa Pătraşcu. Dintre 
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materialele de construcţie prefera lutul şi ce
ramica, pentru prelucrarea cărora înfiinţase o 
fabrică în Oltenia. Se pronunţa cu simpatie 
despre Singurov, primul arhi:tect moldovean de 
la începutul secolului al XIX-iea, care a ridicat 
cel dintîi monument public din ţară, la laşi. 
Avea satisfacţia că o stradă de la Copou purta 
numele unchiului său Matei Cantacuzino, care 
fusese profesor la Facultatea de drept a Universi
tăţii din laşi. 

Pe lîngă activitatea de la centrul mitropoli
tan, arhitectul Cantacuzino era prezent şi în 
viata intelectuală a lasului. Astfel, a tinut o 
co~ferinţă la Universit~te, a asistat la 
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deschi
derea expoziţii lor pictori lor şi seu I ptori lor Io
cal i, întreţinea legături cordiale cu tinerii ar
hitecţi ai oraşului, asculta concerte în noua 
sală a Filarmonicii «Moldova»· Aveam timp de 
consacrat şi picturii, a pictat autoportretul 
rămas Mitropoliei. 

În cursul uneia din numeroasele întîlniri de 
seară, arhitectul Cantacuzino mi-a dat o scri
soare cu numele celor dragi ai săi: Gheorghe
Matei, Sanda, născută Ştirbei, Şerban, Maria
El isabeta, cu data 9.Xl.1957, pentru rugăciune. 
Altădată mi-a dat un tablou acuarelă lucrat 
în timpul războiului cu semnătură şi datat: 
Bătineşti (Focşani), 1941, Junie. Aflînd că adu
nam cărţi rare, mi-a dăruit o carte a sa: «Iz
voare şi popasuri», Bucureşti, 1934, cu dedi
caţia: «Pre înţelegătorului şi pătrunzătorului 
prieten, părintelui Paul Mihail, cu mult drag 
şi evlavie. G.M. Cantacuzino. 1958 ». 

26 octombrie 1960. Patria sărbătorea 100 de 
ani de la inaugurarea celei dintîi Universităţi 
Româneşti I a laşi. Reprezentanţii pri ne i palelor 
universităţi din Europa au venit la laşi şi oaspeţii 
au fost primiţi cu c~ldură de studenţi, de mol
doveni în general. ln ziua următoare, oaspeţii 
au fost conduşi prin oraş, arătînd u-1 i-se instituţii 
de cultură şi monumentele de artă. Au ajuns 
şi la Mitropolie. Un corp din clădirea nouă 
era finisat. Rectorul Universităti i din Padua, 
cea mai veche Universitate di~ Europa, şi-a 
exprimat mirarea văzînd aici loggia veneţiană 
şi sala florentină. Explicaţiile date atunci gru
pului de rectori şi decani de arhitectul Cantacu
zino au constituit un adaos la mărirea presti_ 
giului poporului român. 

Peste cîteva zile, la 1 noiembrie 1960, la 
Spitalul Spiridoniei, arhitectul Cantacuzino se 
stingea brusc, de hemoragia venei porte, fără 

putinţă de intervenţie chirurgicală. Cel ce băuse 
apă din izvoarele de la Ain Sifni, murise într-o 
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rezervă de spital. Corpul a fost depus la cimi
tirul Eternitatea. Cheltuielile înmormîntării au 
fost achitate de casa de ajutor reciproc a sa
lariaţi lor Mitropoliei. Pentru ziua îngropării au 
venit de la Bucureşti cîţiva prieteni vechi. La 
sfîrşitul slujbei G. Paraschiv, de la serviciul 
tehnic al Mitropoliei, a citit un cuvînt de omagiu 
în numele salariatilor, scris de mine. Sicriul 
ridicat pe braţe d~ tineri arhitecţi ai oraşului, 
împreună cu mine, a fost purtat de la biserică 
pînă la groapă, unde i-am citit rugăciunea de 
dezlegare. 

Pe ţărîna proaspătă, acad. A. Rosetti a pus 
buchete de violete de Parma, asemănătoare 
cu albastrul de la lsfahan şi cerul de la Mamaia. 
Cercetătorul Radu Creţeanu a însoţit depunerea 
flori lor cu exclamaţia: «A iubit neamul româ
nesc». 

O lespede de piatră cioplită de meşterii 
locali a acoperit mormîntul celui ce şi-a dorit 
ca aceasta să poarte inscripţia: «Aici odih
neşte în pace robul lui Dumnezeu, în aştepta
rea îndeplinirii scripturilor». Şi lacrimi multe 
şi jale adîncă şi tămîie înălţătoare şi luminări 
care se topeau şi credincioşi care suspinau. 
Nevăzute erau prezente sufletele celor pe care 
i-a cunoscut în viaţă, sutele de elevi şi miile 
de admiratori. Şi departe, departe de locurile 
natale, se aflau copiii săi acum orfani. 

Iar candela a rămas să pîlpîie şi să lumineze, 
să continue legătura dintre cel purificat şi cei 
din viaţă. 

Peste trei ani, în 1963, toate cele concepute 
de viziunea arhitectului G.M. Cantacuzino s-au 
înfăptuit prin energia mitropolitului Iustin. 
Contemporanii şi posteritatea aduc laudă şi 
cinstire ziditorului. Dar pe plăci le în piatră aşe
zate pe cele trei corpuri mari ale Mitropoliei 
nu s-a săpat şi numele arhitectului, aşa cum fă
cuse un alt mitropolit cu numele de lacov, 
în anul 1800. S-a săpat în piatră gîndul că prin 
stăruinţa şi osteneala mitropolitului s-au zidit 
clădirile Mitropoliei, fără arătarea arhitectului. 

În şedinţa festivă de la 1 martie 1964 a pro
topopiatului laşi, ţinută pentru întîia dată în 
sala florentină a Mitropoliei, în faţa a 140 preo
ţi adunaţi şi cu reprezentanţi ai autorităţilor 

locale, am luat cuvîntul. Am arătat însemnă

tatea creaţiei arhitecturale de la Mitropolie, 
pentru care martori eram cu toţii, am relevat 
munca arhitectului Cantacuzino pînă în ultima 
zi a vieţii şi apoi înfrăţirea sa cu pămîntul Mol-
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F'g 2 a-c . Scrisori autografe adresate de arh. G. M. Can
tacuzino pr. Paul Mihail 

dovei. Adunarea a păstrat un moment de re
culegere pentru arhitect, ale cărui opere vor 
aminti de-a lungul secolelor bucuria lui de a 
fi înzestrat capitala Moldovei cu clădiri monu
mentale, în care a zidit o parte din sufletul său 

ANEXE 

1. 

C.5.A.C. 

PAUL MIHAIL 

Dir[ecţia] Gen[e ral ă] a Mon[umentelor] Istorice 

8.11.1956 
Mult stimate şi iubite Părinte 

Însfîrşit, începînd de la 1 ianuarie mi-am 
reluat funcţia de referent special pentru Mol
dova la Direcţia noastră, astfel că întrevăd 

iar posibilitatea de a veni la laşi şi de a călca 
pragul D-voastră spre a mă bucura de lungi şi 

bune convorbiri. 
După o grea operaţie la genunchi, în urma 

accidentului întîmplat în drum spre Suceviţa, 

am stat 4 luni la spital , urmat de 9 luni de cuazi 
[sic] imobilitate acasă. Dar acum sunt iar sănă
tos, cu un picior mai scurt decît celălalt, mai 
strîmb şi mai ţeapăn. 

În timpul acestui an de silită reculegere am 
avut posibilitatea să citesc mult şi să gîndesc, 
să pictez amintirile mele ieşene şi să desenez. 
Astfel că din această boală am impresia a fi 
ieşit mai sănătos din punct de vedere sufletesc. 
Mă bucur de veştile pe care mi le daţi despre 

faţa Sfinţiei Voastre. Îmi pare însă rău că eu 
nu m-am ţinut încă de cuvînt în privinţa căr

ţilor promise. Dar sper că în curînd voi avea 
prilejul să îndeplinesc această plăcută datorie . 
Mă bucur la fel că D-voastră şi toată familia 

sunteţi în deplină sănătate . 

Rog pe Sfinţia Voastră a primi cordialele 
mele urări de bine şi sentimentele mele de 
adîncă prietenie. O rog totodată a transmite 
Doamnei şi Domnişoarei deosebitele mele sa-
1 utări şi omagii . 

Al Sfinţiei Voastre devotat 
G.M. Cantacuzino 
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2 . 

29.V(19)58 
Iubite Părinte 

Vă trimit odată cu gîndurile mele de prie

tenie şi drag aceste pagini despre laşi citite acum 
două luni la Universitate. Sper că n-o să vă dis

placă. 

În curînd voi sosi la laşi şi voi veni să vă văd. 
Sper că sănătatea şi dispoziţia vă e bună. 

Transmiteţi doamnei Mihail şi domnişoarei 

respectuasele mele salutări. 

Al d-voastră prieten 
G.M. Cantacuzino 

.l~ v. ~ . ... 
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